

5(05)
3-73

www.znanie-sila.ru

ЗНАНИЕ-СИЛА®

«Knowledge itself is power» (F. Bacon)

2/2014

6+

Будет ли найден ключ
к разгадке таинственного
манускрипта?



Виктор Елисеев



Старший брат

Дневниковые записи И.А. Бунина за 1922 год наполнены горечью невозвратимой утраты о старшем брате Юлии. 21 января Иван Алексеевич пишет: «...И все мысли о Юлии, о том, как когда-то приезжал он, молодой, начинающий жизнь, в Озерки... И все как-то не верится, что больше я никогда его не увижу...». Через три дня новая запись: «Я не страдаю о Юлии так отчаянно и сильно, как следовало бы, может быть, потому, что не додумываю значения этой смерти, не могу, боюсь.... Ужасающая мысль о нем часто такая далекая, потрясающая молния... Да можно ли додумывать? Ведь это сказать себе уже совсем твердо: всему конец».

Виктор Елисеев, краевед, член Союза журналистов РФ, лауреат областной премии имени И.А. Бунина.

В различной литературе – краеведческой, литературоведческой указывается не только год рождения старшего брата лауреата Нобелевской премии, но и место его появления на свет. А родился Юлий Алексеевич 7(19) июля 1857 года в уездном городе Усмани Тамбовской губернии (ныне город Усмань Липецкой области. – *Авт.*). Родители, по-видимому, ехали из имения Мосоловка, что ныне в Усманском районе Липецкой области. Сохранилось свидетельство о рождении старшего брата Ивана Алексеевича: «По указу Его Императорского Величества, из Тамбовской Духовной Консистории в том, что рождение и крещение сына Елецкого помещика Коллежского Регистратора Алексея Николаевича Бунина, Юлия, по метрическим книгам города Усмани, Соборной церкви за тысяча восемьсот пятьдесят седьмой год значится так: проезжающий через город Усмань Кол-

лежский Регистратор Алексей Николаевич Бунин и законная жена его Людмила Александровна, у них родился сын Юлий седьмого июля, того же месяца и числа крещен священником Стефаном Добровым с причтом...». Крестили Юлия Алексеевича в Усманской Богоявленской Соборной церкви.

В Воронеж Алексей Николаевич и Людмила Александровна, вероятно, переехали в 1867 году. Старший Юлий, а позже и его брат Евгений стали посещать Воронежскую мужскую классическую гимназию на Большой Дворянской улице (ныне проспект Революции). Учебное заведение располагалось недалеко от дома, где жило семейство Буниных. Кстати, здание гимназии сохранилось — сейчас это один из корпусов Технологической академии. Как вспоминал Иван Алексеевич и как свидетельствуют документы, Юлий был на редкость способным учеником. Он свободно писал сочинения на трудной «мертвой» латыни. Особые успехи он показывал и по математике. Здесь гимназист Бунин познакомился с произведениями писателей-демократов. Гимназисты читали

Чернышевского, Писарева, Добролюбова. Среди гимназистов вел пропаганду один из преподавателей, и в гимназии был создан тайный кружок. Увлечение революционными идеями не сказались на учебе. 1-ю Воронежскую классическую мужскую гимназию Юлий окончил с золотой медалью. Но в это время семья уже перебралась на хутор Бутырки Елецкого уезда Орловской губернии (ныне Становлянский район Липецкой области. — *Авт.*), ибо этому способствовали «страсть к клубу, к вину и картам...» самого Алексея Николаевича.

Осенью 1874 года Юлий поступает на математический факультет Московского университета. Как большинство студентов, Юлий Алексеевич старался быть ближе к своим землякам. С пятью воронежцами он обосновался в Козицком переулке. В это время молодежь бурлила, в стране происходили студенческие сходки, интеллигенция пошла в «народ», пропагандируя «социалистические» учения, призывая крестьян к революции. Не избежал увлечения народническими идеями и Юлий. Он вступает в народнический кружок, распространяет запрещенную литературу. Узнав об аресте в марте 1878 года студентов Киевского университета, московские студенты не только собрали для них деньги и теплые вещи, но и провели в стенах родного «альма-матер» митинг. Полиция отметила, что среди выступающих был и Ю. Бунин. Как вспоминала родная сестра видного землевольца, а позднее соратника Г.В. Плеханова по марксистской группе «Освобождение труда» В.Н. Игнатова — Е.Н. Игнатова: «Через Бунина и его товарищей мы трое приобщились к новому миру, о котором до знакомства только слышали издалека».

В марте 1879 года ряд студентов университета был подвергнут обыску. Был среди них и Юлий Алексеевич. Осенью 1879 года на квартире сестер Игнатовых он организывает собрание кружка партии «Черный передел», на котором выступил соратник Плеханова Л.Г. Дейч. Как вспоминает жена И.А. Бунина — В.Н. Муромцева, Юлий Алексеевич был участником съезда партии народников в июне



Людмила
Александровна
Бунина



Алексей
Николаевич
Бунин



1879 года в уездном городе-курорте Липецке. Окончив успешно математический факультет, Юлий поступает на юридический факультет университета. Он увлекается статистикой. Также В.Н. Муромцева пишет, что Юлию Алексеевичу «и в гимназии, и в университете прочили научную карьеру, но он от нее отказался ради желания приносить пользу народу и бороться с существующим строем». В начале 1880 года полиция провела новые аресты во многих городах империи, но группа Бунина продолжала борьбу.

В конце 1880 года Юлий Алексеевич знакомится с видным деятелем революционного движения А.И. Желябовым. Позднее Бунин оставит об этом воспоминания. Он напишет об этом в седьмом номере «Вестника воспитания» за 1909 год.

В марте 1881 года Желябов и его сторонники сумели убить царя Александра Второго, но революционного взрыва не последовало. Студенты Московского университета категорически отказались от посылки венка на гроб убитого самодержца. Полиция провела очередные аресты. Был задержан и подозреваемый Бунин. Его исключили из университета и выслали на Украину, в город Харьков.

И. Репин. «Арест пропагандиста»

Юлий Алексеевич, прибыв в Харьков, сумел поступить в тамошний университет. Он с головой окунается в революционное движение. В Харькове народники организовали типографию, в которой стали печатать листовки, прокламации на русском и украинском языках. Среди подпольщиков особо выделялся некто по фамилии Алексеев. Это и был Ю. Бунин. В ноябре 1883 года он выпускает брошюру «Несколько слов о прошлом русского социализма и о задачах интеллигенции». Эта работа позднее будет включаться в программу занятий с рабочими в марксистских кружках. Ее позднее гектографировали в Киеве, Санкт-Петербурге и Москве. Харьковские народники послали Бунина в столицу на переговоры с так называемой «рабочей группой» народовольцев. Но обе стороны так и не нашли общего языка, ни о чем не договорились.

Полиция внимательно следила за Буниным. Она даже зафиксировала его пребывание у родителей в Озерках летом 1883 года. Особенно ждал приезда старшего брата Иван. Юлий помог ему подготовиться к поступлению

в Елецкую мужскую гимназию. По воспоминаниям Буниной-Муромцевой, Юлий Алексеевич «после дневного чтения и других занятий по вечерам гулял и брал с собою Ваню, рассказывал о звездах, о планетах, зная, что с младенчества его маленький брат любил небесные светила...». В первый раз провожал Ваню в гимназию и Юлий. По воспоминаниям Муромцевой, «...только Юлий с отцом посмеивались...», а все остальные «сдерживали рыдания... плакали...». Маленький Ваня боялся вступительных экзаменов, но «...Юлий уверял, что нет ничего страшного...». Подготовленный старшим братом, Иван Алексеевич успешно сдал экзамены.

В ряды харьковских народовольцев пробрался провокатор и агент полиции. Хотя его ликвидировали, полиция уже многое знала о революционерах. И первый удар она нанесла по подпольной типографии. Юлий Алексеевич, опасаясь ареста, покидает Харьков и поселяется в Москве с января 1884 года. В течение пяти месяцев без паспорта он скрывается у знакомых. Но и в Москве был провокатор и агент полиции некто Гурович. Однако он помог Юлию Алексеевичу «выручить» фальшивый «вид на жительство».

Стараясь скрыть свое пребывание в Москве, Бунин покидает первопрестольную. Он живет на Северном Кавказе, в Кисловодске и Пятигорске. Позднее в своих воспоминаниях он писал: «Возвратившись оттуда (с Северного Кавказа) осенью, я был арестован в имении моего отца в Орловской губернии, куда я отправился, предварительно осведомившись, что против меня нет достаточных улик и мне не угрожает ничего страшного». Но полиция очень тщательно и кропотливо искала автора брошюры под фамилией Алексеев. Департамент полиции вскоре объявил о всероссийском розыске кандидата прав (Юлий Алексеевич окончил юридический факультет Харьковского университета. — *Авт.*). Сообщались и его приметы: «...26 лет, роста ниже среднего, усы маленькие, бреет бороду, лицо продолговатое, нос длинный с

горбиной, телосложения худощавого». И уже в сентябре 1884 года Юлий Алексеевич был арестован помощником начальника Орловского губернского жандармского управления в имении отца — Озерках.

Заточили его на недолгое время первоначально в Елецкую уездную тюрьму, а затем по требованию жандармов из Харькова по делу типографии отправили на Украину. Проститься с сыном приехали родители. Был с ними и гимназист Ваня. Позднее в романе «Жизнь Арсеньева» Иван Алексеевич так опишет встречу: «...меня так и ударил в сердце вид брата, его арестантская обособленность и несправность, он и сам хорошо понимал ее, чувствовал всю свою униженность и неловко улыбался. Он одиноко сидел в самом дальнем углу возле дверей на платформу, юношески милый и жалкий своей худощавостью, своим легким сереньким костюмчиком, на который была накинута отцовская енотовая шуба. Возле него было пусто. Жандармы то и дело отстраняли баб, мужиков и мещан, толпившихся вокруг и с любопытством, со страхом глядевших на живого социалиста... Но вот брата увезли, отец с матерью уехали... Мне понадобилось после того немало времени, чтобы пережить свой новый душевный недуг». В семье Буниных были потрясены арестом старшего сына. По словам Буниной-Муромцевой, «Им никогда не приходило в голову, что их Юленька, такой тихий, мухи не обидит, принимает участие в революционном движении...».

В Харькове в местной тюрьме Бунин содержался более года, пока шло следствие. Одной из главных улик полиции был найденный в подпольной типографии адрес Бунина. Но Юлий Алексеевич, «...очень конспиративный, с мягкими чертами характера, он и на следователя произвел впечатление случайно замешанного в революционное дело, а потому и отделался легко...».

3 июля 1885 года обвиняемый в государственном преступлении Юлий Бунин был «подчинен гласному надзору полиции на три года с воспреще-

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного произведения невозможно в связи с ограничениями по IV части ГР РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской областной универсальной научной библиотеке им. Н. К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул. Советская. 20; тел. для справок: (3532) 60-61-30